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ATA DA REUNIÃO DO DIA: 01/02/2022          33ª Reunião do Ano Rotário       505ª da história do Clube 

PAUTA: Projeto “Síndrome Pós Poliomielite” / Palestra Direito e Cidadania 

LOCAL: Restaurante Rabo de Peixe - Av. Pres. Getúlio Vargas, 1939 - Água   HORÁRIO: das 12h às 13h 

PRESIDENTE: Dionísio Olicshevis PROTOCOLO: Milton Andretta   SECRETÁRIA: Patrícia Cury 

 
PRESENTES (26) 

Associados(as) (16 de 25 – 64%) (presentes em negrito) 
Bruno Jordão Filho 
Carlos Antônio de Pieri 
Carlos Gustavo Pacheco 
Ciro Nestor Leviski 
Cleângela Rosani Busanello 
Dalton Roberto Bastos Ortiz 
Dionísio Olicshevis (Governador 2000-01) 
Elizeu Francisco da Silva 
Eriton Nunes Costa 
Jean Xavier Villa Filho 
João Alexandre Santos Junqueira da Silva 
Kelly Cordeiro Spena 
Liliane Bezerra de Aquino 
Luciana Olicshevis 
Luciano Vieira do Santos 
Luiz Carlos Maggi 
Marcos Roberto Rockenbach 
Maria Goret Lovack 
Maria Luzita de Faria 
Miguel Francisco Ferreira 
Milton Luiz Bauer Andretta 
Patrícia Cury Dias Baptista 
Regina do Rocio Cordeiro Damazio 
Samanta Daliana Golin Pacheco 
Sara Bonfim Moreira de Araujo 
 

Convidados(as) (10) 
- Adélia Dias Castelã Ribeiro – Rotary Club de Curitiba Norte - Governadora Assistente 2021-22 
- Cecília – filha do Pieri 
- Claudia Brüning – Rotary Club de Curitiba Champagnat – convidada do Dionísio 
- Clecio Chiamulera – convidado do Dionísio 
- Denian Couto – convidado a Kelly 
- Eduardo Chiamulera – convidado do Dionísio 
- Estela – filha da Sara 
- Idalina Andretta (esposa do Milton) 
- Jean Cordeiro – convidado do Dionísio 
- Júlio Cardoso – convidado do Dionísio 
 
REFLEXÃO MOTIVACIONAL – Feita de forma espontânea por João Alexandre 
 
INSTRUÇÃO ROTÁRIA – Luciano – Tema: Fundação Rotária 
 
PROTOCOLO – Milton deu boas-vindas aos convidados. 
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SECRETARIA – Patrícia 

- Próxima reunião – Conselho Diretor  

- Jean justificou a ausência 

- Conferência Presidencial da América do Sul em Foz do Iguaçu de 11 a 13/02/2002, inscrições no link: 

https://www.riconfamericadosul.org.br/home-evento 

 

ORDEM DO DIA:  

Apresentação do projeto com subsídio global “Síndrome Pós Poliomielite e Doenças Raras”, com Claudia Brüning 

- Jean Cordeiro contou sua história: infância na Bahia; poucas vacinas; primeiros sintomas da poliomielite; o apoio 
fundamental da família; sua superação; fez 13 cirurgia para poder voltar a andar aos 8 anos; solidão no quarto do 
hospital aos 4 anos, somente com outras crianças com problemas motores; fiquei com sequelas; teve isolamento em 
casa, com placas “Aqui tem Pólio”; agora enfrenta a Síndrome Pós-Pólio; após 35 anos, a pessoa pode regressão nos 
sintomas; ele pode ter que usar cadeira de rodas, tem dificuldade de deglutição, depressão, perda de força, insônia, 
ansiedade; o local de tratamento mais próximo é em São Paulo; iniciou uma “luta” para poder se tratar em um 
ambulatório em Curitiba. É uma doença degenerativa, crônica e sem cura. O Hospital Ana Carolina Xavier será o 
parceiro e o 1º a ter um ambulatório no Sul do Brasil, para tratar os sintomas da Síndrome Pós-Pólio. 

- Claudia é fisioterapeuta e explicou que a doenças provoca uma lesão na medula; disse que não conhecia a Síndrome 
Pós-Pólio; conheceu com uma moça que pediu uma cadeira de rodas por causa, ela é uma das crianças que não 
puderam ser vacinadas. Disse que o Rotary pode ajudar a essas pessoas a se tratarem. É possível estimular os 
neurônios para que outras vias substituam as lesionadas. Relatou que o Jean Cordeiro ajudou a desenvolver o projeto 
com o Dr. Irajá, Diretor do Hospital de Reabilitação, para pode incluir o projeto de reabilitação como subsídio global, 
com apoio do FEDUC, do Distrito; já tem apoio de 10 clubes, mas um declinou. Convidou o Fraterna parta estar junto 
nesse projeto, o qual já está aprovado. O apoio financeiro do Fraterna, seria de USD 500,00. Será um ambulatório que 
depois que as pessoas com a Síndrome Pós-Pólio forem atendidas, outras pessoas com outros problemas motores 
também poderão serem beneficiadas. Foram o apoio dos clubes do nosso Distrito, contamos também com um clube 
de São Paulo, um do México e um da Itália.  

- Dionísio agradeceu ao Jean pelo emocionante depoimento e à Cláudia pela oportunidade, já que considera um 
presente para o Fraterna, visto que o clube nunca participou de projeto com subsídio global; que o clube possui o valor 
de USD 500 em caixa e que na sequência da reunião, o Conselho Diretor se reunirá para decidir.   

 

Palestra “Direito e Cidadania” com Denian Couto 

- Vai contribuir com o projeto da Síndrome Pós-Pólio, com uma emenda, solicitando apoio da Secretaria da Saúde. 

- A política foi distorcida na sua essência; pluralismo político é a convivência entre pessoas que pensam diferente. Se 
todos devem pensar igual, é totalitarismo. 

- Cidadania, como conceito jurídico: cidadão brasileiro nato ou naturalizado, para exercer o pleno gozo dos direitos 
fundamentais. Votar é só um direito formal dos cidadãos. 

- Cidadania material: é sair da zona de conforto; é ser protagonista para uma vida melhor, não para mim, mas para o 
outro. 

- Quem trabalha em prol do bem comum, deixa o individualismo e trabalha para o senso de sociedade, se funde na 
fraternidade. Kant: só entenderemos o sentido da dignidade humana quando a lei geral puder ser entendida para mim 
e para o meu igual. Quanto estamos dispostos a ceder para o outro? 

- Essência da dignidade: não quero fome para mim, nem para o outro, nem que seja alguém que não gosto.  

- No Brasil, há muita gente que vive sem o parâmetro mínimo de dignidade humana. 

- Citou os 5 incisos da Constituição: I - a soberania; II - a cidadania; III - a dignidade da pessoa humana; IV - os valores 
sociais do trabalho e da livre iniciativa; V - o pluralismo político.  

- Amor puro e pleno: fazer o bem pelo bem, pelo seu fundamento de cidadania; o Rotary vai além do indivíduo.  
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- Democracia não é voto; voto é vontade da maioria, que é um dos pilares da democracia.  

- O comportamento democrático é o debate, o ambiente plural, a dignidade humana, e acima de tudo é a Lei.  

- Qual é a nosso papel na sociedade? Precisamos de um comportamento público. 

 

- Dionísio agradeceu a abordagem e a aula de direito. 

 

Encerramento 

- Clecio disse estar interessado em retornar ao Rotary, foi associado do Cidade Industrial. 

- Adélia desejou um feliz semestre de ação ao Fraterna; agradeceu aos palestrantes; e lembrou que 25 de janeiro foi 
dia do ingresso das mulheres em Rotary, uma luta pela diversidade. 

 - Dionísio agradeceu a Kely pelo convite que fez ao Vereador Denian Couto. 

 

 

Lida e aprovada em 03-02-2022 

 

                Dionísio Olicshevis                           Patrícia Cury 

Presidente Secretária 


